十二年國民基本教育實施計畫

子計畫1「補助私立高中職學生學費－縮短公私立學費負擔之差距」

方案1-1「加額補助經濟弱勢私立高中職（含五專前三年）學生學費方案」
96年5月9日台中字第0960065963號函訂定
壹、緣起
我國自民國57年開始實施九年國民教育以來，隨著臺灣社會與經濟的快速成長，國中畢業生繼續升學就讀後期中等學校（含公私立高中、高職、五專前三年等）比率從民國60年的69.62%，到民國89年以後，比率皆超過95%。目前後期中等教育階段，包括普通高中、職業學校及五專前三年3種學制，以95學年度統計數據為例，高中職總校數為474校（其中公立為270校，占57％；私立為204校，占43%）；高中職總學生數（含進修學校及實用技能班）為89萬5,785人（公立學校為44萬9,141人，占50.1％；私立學校為44萬6,644人，占49.9％）；五年制專科學校14校，附設於科技大學及技術學院37校，五專前三年公立學校學生數為4,631人，占9％；私立學校學生數為4萬5,385人，占91％，共計5萬0,016人。顯示我國教育已實際邁入後期中等教育普及化時期，因此對現行後期中等教育的課程規劃、師資培育、教育資源調整、學區劃分、入學方式以及學費政策等，都到了須對應普及化現況而加以全面檢討與調整階段。
為了因應國中畢業生繼續升學需求，民國63年政府公布實施「私立學校法」，以及民國66年公布實施「私立學校獎助辦法」，皆是為了鼓勵私人興學，提供充足的就學機會使國中畢業生得以順利升學，整體提升我國人力素質，厚植經濟發展實力。
我國經濟產業結構向來以代工業及中小企業為主，在經濟發展時亟需之基層及中階技術人才，主要來源就是後期中等教育培育之人力。民國68年我國每人平均國內生產毛額（GDP）為1,919美元，到了民國94年大幅成長至1萬5,271美元，後期中等教育所培育之產業人力居功厥偉。自民國63年以降，私立後期中等學校學生占學生總數比率皆超過50%，確實為我國經濟發展挹注了重大貢獻。

但是在社會價值認知及入學方式的機制下，私立後期中等學校往往成為國中畢業生「非自願」的升學選擇；另外，實證調查研究也發現，在我國貧富差距日趨嚴重、有走向「M」型社會之虞，經濟弱勢家庭（家戶年所得在一定金額以下者）因受限於生活條件及教育資源不足（依行政院主計處公布之94年台灣地區家庭收支調查報告，年所得30萬以下之家庭，其「教育與研究費」僅占其可支配所得1.57%，遠低於年所得100萬級距家庭之6.93%），子女就讀私立高中職之情形也日益升高，並且要負擔高達超過公立學校4倍的學費！此種就學機會及就學成本不對價的現象，是我們在邁入後期中等教育普及化以及推動十二年國民基本教育時，必須首先去面對與解決的問題。

為因應全球競爭環境及我國產業升級的需求，整體提升國民素質最佳的解決方案就是投資教育。依教育部95年教育統計年報資料，高中畢業生升學大專校院者已高達85.15%，高職畢業生亦達76.07%，此數據顯示後期中等教育普及化的推動已到達刻不容緩的時機。在民眾最切身關注的學費政策方面，盱衡國家財務情況並顧及就學機會平等及就學成本負擔考量，現階段宜先以「差等階梯」及「定額補助」方式，逐步弭平公私立學校學費差距。現行「設籍臺灣省或金門、馬祖地區之學生就讀私立高級中等學校學雜費補助要點」、「臺北市私立高級中等學校學生學雜費補助要點」及「高雄市籍學生就讀私立高級中等學校學雜費補助辦法」及五專前三年學生適用之「公私立大專校院共同助學措施實施方案」依信賴保護原則，仍繼續實施；另應正視社會貧富差異事實，針對特定弱勢對象加成補助，以實現社會公平正義，落實「照顧弱勢」之施政主軸。在推動學費補助政策之同時，亦同步調整後期中等教育資源，全面縮短公、私立高中、高職與五專城鄉之教育資源差距，達成各校優質發展，強化國中畢業生就近、適性入學之意願，據此十二年國民基本教育之推動自能水到渠成，事竟其功。

貳、政策目標
一、方案目標

(一)弭平公私立高中職之學費差距，導進私立高中職優質化，營造公私立學校良性競爭環境；

(二)積極輔助經濟弱勢私立高中職及五專前三年學生，保障國民受教基本權益，促進教育機會均等；

(三)加額補助經濟弱勢私立高中職及五專前三年學生學費，實現教育機會均等與社會公平正義，奠定推動十二年國民基本教育良好基礎。
二、理念說明

(一)促進國民教育機會均等
憲法第159條：「國民受教育之機會，一律平等。」，教育基本法第4條：「人民無分性別、年齡、能力、地域、族群、宗教信仰、政治理念、社經地位及其他條件，接受教育之機會一律平等。對於原住民、身心障礙者及其他弱勢族群之教育，應考慮其自主性及特殊性，依法令予以特別保障，並扶助其發展。」對於經濟弱勢國民之子女接受教育之機會，不因社經地位低落而致受阻，此係政府應積極推動之作為。
(二)貫徹受教權為國民基本人權
聯合國教科文組織於2000年【達喀爾行動綱領】揭櫫：「教育是一項基本人權，也是參與21世紀迅速全球化的社會與經濟必不可少的手段。」我國現行公私立高中職及五專前三年學生學費差距經實際計算，落差約3.4萬元，致大部分就讀私立高中職及五專前三年學生家長迭有被列為次等國民之怨，社會各界亦多呼籲應予弭平，以保障國民基本人權之受教權益。

(三)推動十二年國民基本教育之核心措施
自77學年度以來，國中畢業生就學機會率皆超過104%；89學年度以後，國中畢業生升學率皆超過95%；另高中職學校及五專容量亦已供過於求。為提升國民素質，增進國家競爭力，推動十二年國民基本教育時機在客觀條件上，已臻成熟。高中職社區化、高中職優質化、學區劃分、教育資源調整、入學方式及中小學一貫課程體系等，均已縝密規劃推動中。補助經濟弱勢並逐步弭平公私立高中職及五專前三年學生學費差距應屬核心措施，推動實施之後，將具有積極助成效益。

(四)加額補助經濟弱勢學生以實現社會公平正義
政府施政向來關懷社會弱勢之扶助，「社會關懷」亦為教育部施政四大主軸之ㄧ。除了逐步拉近公私立學費差距外，經濟弱勢私立高中職及五專前三年學生補助對象，係參照行政院主計處所公佈之「平均每戶家庭收支依可支配所得按戶數十等分位分」所列，屬較低家戶年所得家庭之子女。而學費補助之申辦與核發，應依核實原則辦理。

     (五)導進私立高中職優質化
私立高中職多年來為國家教育貢獻良多，本計畫推動之後，對私立高中職及五專之辦學應有積極正向之影響。是以，私立高中職應就其提高聘任合格專業師資比例、降低班級生師比及完善學校設備設施等方面，謀求改善與精進，以提供學生優質之後期中等教育學習環境。

(六)營造公私立學校良性競爭環境
本計畫實施後，希冀學生不因其家庭經濟條件之差異，而影響其選擇學校之意願；公私立高中職及五專亦可因政府之積極協助，進行良性之競爭與合作。「就近入學」與「適性發展」之教育理念當可逐步落實體現。
參、現行補助措施
現行「設籍臺灣省或金門、馬祖地區之學生就讀私立高級中等學校學雜費補助要點」、「臺北市私立高級中等學校學生學雜費補助要點」、「高雄市籍學生就讀私立高級中等學校學雜費補助辦法」及「公私立大專校院共同助學措施實施方案」依本方案修正後實施，中央與地方經費分配比例另行核定。
肆、實施原則
一、延續適用原則：現行各主管教育行政機關補助就讀私立高中職及五專前三年學生學雜費之措施維持不變。
二、加額補助經濟弱勢原則：依「高級中等學校多元入學招生辦法」及「五專多元入學方案」規定之各項入學方式或「產學合作（攜手）方案」規定，進入私立高級中等學校或五專前三年就讀之學生，家戶年所得60萬元以下家庭，自96學年度起，加額學費補助，逐年由高一（或五專一年級）擴展至高三（或五專三年級）；98學年度全面實施。但私立高級中等學校依「高級中等學校多元入學招生辦法」第七條規定採單獨招生方式（含數所單獨招生學校聯合辦理者）招收之學生不予加額補助。

三、補助方式擇優適用原則：已有公費就學補助或學費減免優待者，擇優適用，不重複補助。

伍、工作項目與執行分工
一、工作項目

(一)訂定發佈「加額補助經濟弱勢私立高中職（含五專前三年）學生學費方案」；

(二)督導各主管教育行政機關配合本方案修訂補助要點（辦法）；

(三)公告學生學雜費補助標準作業流程；

(四)各校辦理申請、查核及發放作業；

(五)檢討方案實施成效並適時修正。

二、執行分工

(一)行政院主計處：籌措經費及核定中央地方分配比例。

(二)教育部：
1.訂定本方案及督導各主管教育行政機關執行成效；
2.核撥各主管教育行政機關本方案學費補助加額部分之經費。
(三)財政部：協助辦理家戶年所得資料查核。

(四)各主管教育行政機關：

1.依各主管教育行政機關權責，依本方案修訂補助要點（辦法）；
2.公告學生學雜費補助標準作業流程；

3.彙辦家戶年所得查核資料；
4.向教育部（中部辦公室）申請核撥本方案加額學費補助經費。

陸、經費需求
一、經費來源

(一)中央政府預算：
1.辦理本（加額補助經濟弱勢私立高中職（含五專前三年）學生學費）方案經費；
2.辦理「設籍臺灣省或金門、馬祖地區之學生就讀私立高級中等學校學雜費補助要點」經費。
(二)地方政府預算：
1.臺北市政府：辦理「臺北市私立高級中等學校學生學雜費補助要點」現行補助措施之經費；經濟弱勢學生學費加額補助部分依上開（一）之1之預算支應；
2.高雄市政府：辦理「高雄市籍學生就讀私立高級中等學校學雜費補助辦法」現行補助措施之經費；經濟弱勢學生學費加額補助部分依上開（一）之1之預算支應。
二、計算基準
依「國立及臺灣省私立高級職業學校95學年度學雜費及代收代付費收費標準」，公、私立高中職學費每年差距平均約為3.4萬元（公私立五專前三年學費比照該差距辦理）；依本方案實施原則，加額補助經濟弱勢私立高中職及五專前三年學生學費之計算基準如下：
（一）家戶年所得30萬元以下者：

1.高中職：由現行補助1萬元等基準（實際依叁現行補助措施之相關規定辦理），加額補助2.4萬元，合計補助3.4萬元；

2.五專前三年：由現行補助1.4萬元，加額補助2萬元，合計補助3.4萬元。
（二）家戶年所得超過30萬元至60萬元者：
1.高中職：由現行補助1萬元等基準（實際依叁現行補助措施之相關規定辦理），加額補助1萬元，合計補助2萬元。
2.五專前三年：

(1)家戶年所得超過30萬元至40萬元：由現行補助1.4萬元，加額補助0.6萬元，合計補助2萬元；

(2)家戶年所得超過40萬元至60萬元：由現行補助1萬元，加額補助1萬元，合計補助2萬元。
三、經費需求：

(一)96年度：年度預算編列41.6億元，為本方案實施前對依法律義務應給予之高中職學生公費及私立高中職學生學費補助支出。加額補助經濟弱勢學生（家戶年所得60萬元以下者）學費，新增部分為4億元，合計45.6億元；
(二)97及98年度依前項計算基準及就讀私立高中職及五專前三年學生數計算編列。

柒、預期受益學生數
96年度至98年度，共投注約174億元，補助依法律義務應給予之高中職學生公費、私立高中職學生學費及加額補助經濟弱勢私立高中職及五專前三年學生學費。其中加額補助經濟弱勢學生學費受惠人數逐年遞增，至98年度達約18.7萬人，縮短公私立學費負擔之差距，讓每個孩子享有公平、均等的教育機會，落實「促進教育機會均等，實現社會公平正義」之政策目標。
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