國立臺灣師範大學附屬高級中學藝術生活學科中心
音像讀書會 會議紀錄

· 時間：96年11月16日 (星期五) 下午1時30分

· 地點：國立臺灣師範大學至善樓第三會議室

· 出席人員：黃美甄老師、張慈韡老師、溫敬和老師、楊婷如、徐立璇

· 今日主題：音像課程教學方案分享與討論
· 主講老師：建國中學　溫敬和老師

· 內容：

ㄧ、教案分享

(1)以商業週刊的廣告《鈔票的故事》為開頭，引導學生想像若是拍成影片，腦   中會浮現何種畫面，再用故事接龍的方式和全班共同討論如何拍成廣告短片。

(2)接著引用兩首詩：李白《月下獨酌》與張繼《楓橋夜泊》，讓學生藉著文字想像詩中的影像與聲音的畫面構成。
(3)『視覺、聽覺、味覺、觸覺、嗅覺、人的感受』，在影像的構成如何設計與巧思，在製作影片的過程都是需要思考的。
(4)和學生分享老師構想的廣告分鏡與設計，包含：服裝的選擇、角色的性格、場景、配樂、旁白、劇情鋪陳以及收尾的安排。
二、影片分享：分享建中學生拍攝的短片《天使》。略。
三、問題與討論：略。
四、電影欣賞

片名：《綠光》

導演：侯麥

電影簡介：

(取自http://iwebs.url.com.tw/main/html/filmism/000622b.htm，文/吳奇龍)
    侯麥的影片一向充滿著幾種特色，來自於早年研讀文學的關係，所以在對白上能夠感受到文學的詩意，而人物的特質，也在這些對白之中，經由反覆不斷的辯證剝離，而逐漸顯露出來，也因此對於侯麥的電影，反應十分不一，喜歡者如閱讀一部小說，而不耐煩者就嫌其囉唆了點。 

侯麥的主題始終停留在愛情之上，因此，拍出來的感覺總是清新而溫馨，加上習慣性的辯證討論，所以時常以系列式的來完成對一個主題的探討。 

＊凌亂的思緒、剝落的價值 

    本片的主題被放置在失戀之後，女主角捨不下已逝的戀情，因而在度假的過程之中，幾度的更換休憩處，但是都無法讓自己真正的得到休息。在尋求度假地點，幾度探詢友人的意見時，已經可以發現女主角將所有的分手原因歸咎給自己，而在朋友的相勸時，女主角又開始為自己捍衛，呈現出一種混亂的思緒，而這正是導演所要表達的，藉由這一種價值觀的不斷被剝落，來讓主角真正的去面對到自己的情緒與內在中心，並不是害怕去跨出新的一步，只是無法放棄掉舊感情，以及自己的固執。 

    這一種固執，正是導演企圖剝落的價值觀，也唯有在這一種全然的剝離之後，新的價值觀才能有重建的機會，然而導演不只是安排一連串的混亂來達成，而是一步一步，有計畫性的給予摧毀與重建，換個文學性的字眼，導演用的是「象徵」的手法來暗示與預告即將出現的狀況。 

· 綠光：新生命的象徵 
    在影片的時間進行之中，配合這些象徵與暗示的物品，來宣示女主角的心路歷程。第一個出現的是一張撲克牌「黑桃Ｑ」，而第二個隨即出現的是一個廣告傳單「恢復自己與其他人的聯繫」。 黑桃Ｑ表示將要開始經歷著一連串的低潮，而這樣的預告是必然的，在感情進入低潮期的時候，在觀看事情的角度，難免會往比較悲觀的方面想，而這樣的惡性循環下去，只是讓個人跌入更深的淵谷之中，因而在第二個象徵性的物品暗示之下，探詢著其他人的看法，在這樣的結構之下，宣告著友誼與時間可以是沖淡掉哀傷的助力。 

    然而這樣的助力並不是立即見效的，還必須搭配著契機。根據著某些心理理論而言，成長或啟蒙的過程必須經歷著幾種下降（或稱之為墜落），然後才能轉而成為成長的起點。就在女主角感到極度的哀傷時，也就出現了第三個象徵物「紅心Ｋ」，以及最重要的象徵物「綠光」，來作為重建價值觀與新感情的開始。 

由紅心Ｋ所代表的是自己又再度回到了主導的身份，來重新整合這些先前不斷混亂的思緒，然後帶入綠光的傳說（在看到綠光的那一刻，可以看透自己與他人的感覺）來讓女主角力量，從先前的哀傷完全走出而迎接新的感情。 

＊細膩情感的微妙波動 

    不論是個人的內在心裡或感情，依舊是相當微妙的，就在面對到真正的自己時，也就是能走出了這種被控制的狀抗，同時又接收到了一見鍾情的微妙感覺，然而在重新接受新感情的時候，仍就有著些許的不安，因此藉由著綠光的傳說，來確定著自己的感覺。結局依舊是一種不明確的感覺，但仍有著相當程度的希望流露在其中，對於愛情的傷痛，所能治療的不只是時間的遺忘與其他人的支持，還有愛情的自我救贖能力。 

    而觀賞侯麥的電影，最精彩的莫過於這些描述細微之處，這一種對於人的觀察之深刻，即使經歷過時空的變化，對於這種愛情的討論，也依然是適用的。侯麥的電影雖然都在探求著這些男女之間的感情觀，而這正是其電影能引人產生共鳴之處。

