音像藝術讀書會紀錄
· 時間：96年11月23日　14:00~17:00

· 地點：藝術生活學科中心辦公室
· 參與人員：建國中學溫敬和老師、師大附中黃美甄老師、林麗玉老師、劉永祺老師、鄭鈺靖老師、楊婷如小姐

· 主題：日本動畫
· 主講人：劉永祺老師
· 欣賞片段：《校園迷糊大王》（小林尽）、《AIR》（京阿尼動畫公司（京都））、《攻殼機動隊》（士郎正宗）、《新世紀福音戰士》（庵野秀明）、《Ergo Proxy》（manglobe）
· 紀錄：

· 先有電影後有動畫，由美國迪士尼開端。
· 手塚治虫原本是醫學院學生，因興趣加入動漫畫這一行；剛開始時的動漫畫沒有章回。《原子小金剛》為其第一部動畫作品，並成功外銷至美國，是人型機器人的濫觴；《怪醫黑傑克》為其後期作品。其作品有一特色：不同作品的角色會出現在其他作品中。成立「虫動畫公司」。

· 初期動畫為一秒24格，且是全手繪，後來由手塚治虫招募財團發想製作出現「窮動畫」，為低成本動畫，一秒平均只有八張，影響日本動畫發展，即使到現在依然有動畫保持低張數的動畫製作，如《校園迷糊大王》和一些漫畫改編的動畫。

· 兼用卡：相同的橋段重複出現在動畫中，此重複使用的影像片段即稱為「兼用卡」；如早期機器人卡通組合畫面，或者是美少女戰士的變身畫面，甚至誇張的《鋼彈Seed Destiny》中的橋段，仔細看會發現主角由機《新自由鋼彈》在戰鬥中機種突然降級成《自由鋼彈》的誇張現象，被觀眾發現爆料。
· 日本動畫喜愛使用不同題材，不同於美國動畫是為了取悅兒童，日本動畫設定的對象為十歲以上，智商超過一百的觀眾；相當重視理念的創新以及劇本，經常以虛構的故事背景探討難以明說的命題，並使用各種宗教作為劇情的理念。

· 《AIR》：由H-Game（色情遊戲）改編，其輪迴觀是重疊的，以此探討受傷的愛情，許多觀眾看完後會感到深刻的憂傷。女主角的靈魂是幾百年前「翼人」的後代，因為心靈受到傷害，並且受到詛咒，靈魂無法順利解脫流入輪迴，而之後的她只要與人的人感情太好，就會不禁的哀傷掉淚，這樣的痛苦會一直到死亡為止，而且因為靈魂不屬於人類的，肉體會快就會死亡。男主角以前跟女主角是戀人，女主角死後，他和一位有法力的女孩結婚，決定世世代代的子孫都要去解救女主角的靈魂，他們每一代都失敗，死前會將自己的法力存在一個布偶中，留給後代繼續完成使命。直到現今男主角，他不斷逃避要解脫女主角靈魂的使命，直到最後女主角將死之前，他發現自己愛上女主角，便許願希望能夠永遠培在女主角身邊，後來布偶的法力生效，男主角變成了一隻烏鴉，回到他們兩見面的第一天，男主角忘記自己是誰了，就這樣被女主角帶回家，陪她度過一生。最後讓女主角的靈魂被解脫，但終究還是死了。
· 日本動漫畫中常出現裸體（包括《哆啦A夢》中靜香洗澡的畫面），日本文化認為裸體為美的表現，以健康的角度來看待裸露與性的課題。

· 日本動畫常見的主題：

· 反戰（如《鋼彈》早期、《超時空要塞7》）

· 種族（如《鋼彈》晚期）
· 環保（如《青色六號》、《新世紀福音戰士》、《風之谷》、《魔法公主》、《龍貓》），宮崎駿尤以此題材聞名。
· 故事常引用佛教思想為主體，或者使用哲學，並且加入許多基督教象徵元素。（日本人很愛基督教元素，都用基督教婚禮，但是日本基督徒才1％）

· 動畫歌曲常與搖滾樂結合，如《超時空要塞7》的配樂就是X-JAPAN作的。或者有些動畫歌曲也會打入日本流行歌曲排行榜，如《涼宮春日》的《God Knows》打入排行榜第三名。日本動畫有春番、秋番與年番的分別，1990年前每年產超過100部動畫。

· 巨大機器人：通常有駕駛人，成為後來機器人例子的模範，著名者如橫山光輝的《鐵人28》、《GIANT ROBO》。

· 《新世紀福音戰士》：為庵野秀明（《海底兩萬里》、《男女翹翹板》的作者）的作品，第一部後設的動畫，並且作品中留下許多疑問，常使用基督教元素並且不加以解釋或者說明。在創作題材上有許多創新，如：本片中機器人是人，”凌波零”這種安靜神秘的女性角色以及AT力場。AT力場是一種人與人之前自我保護，也是人最基本的自我認知，如果太強烈就會造成隔閡，但如果消失人就會崩潰。

· 《攻殼機動隊》：士郎正宗續Apple Seed之後的突出作品，利用許多新的世界觀來討論難以討論的”靈魂”、”記憶”和”人”。動畫的世界充滿了高AI的機器人，有些經過長時間的同步或者搜索，知道了自我的存在，產生了意識，而女主角從五歲因為一場嚴重事故造成全身癱瘓，因為科技的發達，將大腦移植到「義體」上面，所以女主角成為人的存在記憶是完全沒有，藉此可發展出許多哲學無法討論的話題。
· 《Ergo Proxy》：不同於以往存在主義式的理念，本片探討「你思，故我在」以及靈魂的議題，並以基督教神學為背景設定此題材。故事影射基督耶穌：從主角被奇異的怪物追殺，後來開始逃亡並尋找自己的過去，慢慢發現自己事實上也是怪物，後來慢慢發現這種怪物並不是怪物，而是創造人類的神，而發現自己的記憶曾經被洗掉過。
最後他遇見洗掉記憶前的自己，洗掉記憶前的自己嘲笑主角，並且訴說他們創造了人類，當初人類把他們當神，後來漸漸遺忘，最後被當作成是怪物，所以他恨人類。而主角因為洗掉自己的記憶，所以變成完全的人類，回到自己創造的故鄉，跟人類相處，並且愛上人類。後來兩人決鬥，主角贏了，但是贏的時候對方竟然說這一切都是決定好的，因為只有主角才有辦法愛自己所造的人類。
· OVA：不製作電視版，直接發行2小時劇場版的錄影帶。
· 大友克洋：作品有《阿基拉》，1982至1990年出版漫畫，之後製作成動畫，為第一部像電影的動畫，畫工細膩，分鏡複雜，成為動畫史上的經典；近期作品有《蒸氣男孩》及2007年執導的電影《虫師》。
