音樂與生活的對話－大師講座系列
漢聲六寶文化科技 主辦製作   
台南科技大學文化創意數位影音中心 協辦

聲碼格升藝術中心 策畫執行
教育部於九十八年高中藝術生活學科課綱中，特將音樂藝術與生活中各種相關應用訂定為核心，比如生活空間、科技應用、流行工業、醫療、身心靈感受、數位創意、影視媒體、觀光展演等，本中心特邀音樂大師史擷詠策劃製作，為全國音樂老師與音樂應用愛好者規劃一系列音樂與生活的對話講座，透過全年二十場近四十位音樂與其他各行各業的名家大師們，從音樂為出發探討彼此之間的關連與互動，除了對談更有現場音樂演出的實務感受，相信是一套絕不容錯過講座，更是國內首次以音樂跨行業的深度互動。
1.音樂與養生1.－王致中vs崔玖
二月二十四日下午十四時 於天母聲碼格聲藝術展演中心
2.音樂與養生2.－王致中vs陳國鎮 

三月二日下午十四時     於天母聲碼格聲藝術展演中心

國寶級的精湛歌聲 引領您進入歌唱夢想的世界

醫學與科學的見證 實踐五音歌的美音美體成果
兩岸知名聲樂家，亦是國內著名聲樂養生專家王致中教授，目前除擔任多所知名企業負責人與醫學專家的聲樂指導老師，學生年齡從十多歲到九十多歲，更有著學習時間超過二十年以上的學生所給予的堅持與見證，除了教學工作外王老師更投入以中國五音對人體健康的影響，加上透過聲樂演唱的方式直接感受與應用音樂與養生的研究，此次講座共分兩場，第一場邀請到陽明醫學院能量醫學專家，亦是王老師的得意門生崔玖教授，第二場將邀請東吳大學前物理學院院長陳國鎮教授，分別以醫學和科學的角度切入中國五音加上聲樂共鳴對人體的直接影響與感受。
說明

喜歡唱歌不僅可以報名參加星光大道拿100萬獎金，喜歡唱歌也不單單只是在卡拉OK拿起麥克風猛唱，唱歌其實可以保持青春活力，延長壽命。
隨著時代進步，文明水準的提高，以及物質生活提昇，一般大眾已經習慣於富裕而不缺乏的生活環境。但是這些因外在環境改善而帶來的享受，對於人的身體其實形成很大的負擔。因此，近幾年來養身抗衰老等議題不斷地被人們重視且實踐，醫學界投入相當多的人力與金錢投入研究。
在研究聲樂與傳統療法的學者眼中，養身並不需要花大錢以侵入性的藥物的方式來追求，養身可以用自體活動方式來達成。聲樂家王致中老師，物理學大師陳國鎮教授與著名能量醫學專家崔玖教授均一致推崇，以唱歌來達成養生，是促進身體健康最有效果的一種方式之一。
王致中老師除了著名民族聲樂家外，更是令國內多位知名企業家或醫學專家趨之若鶩的聲樂學習名師。包括台灣大哥大總經理張孝威、崔玖教授等，其中又以學習時間長達二十年樂齡的崔教授更是對於以結合傳統及現代醫學原理與技術為主要研究方向而著名。因此，聲碼數位影音優學網及聲碼格聲數位藝術中心特別邀請到王致中老師、崔玖教授、陳國鎮教授連合舉辦兩周的專題講座，透過醫學與科學的分析，探討從中國五音歌唱對人體健康與身心靈的影響，並於現場立即互動式教學，讓學員們馬上即能感受如何發出美妙的歌聲，更從中體驗養生之術。
為什麼學習唱歌可以達到養身的效果呢？王致中老師說明，聲樂的唱法是利用橫膈膜或腹肌發聲，這與中國傳統五音歌聲療可說是不謀而合，同樣都是以發聲的波長來振動到相對的或是需要用力發聲的器官，刺激相對應的器官作用，產生組織上的共振，如同五音對應成中國傳統醫學當中的五臟六腑。假設某個唱聲樂的人某個音階的音發得不太好，就可以對照五音來看，是不是沒有透過這個相對應的器官來發聲，還是需要對這個器官進行治療，這個其實就是美聲健體最主要的功用。
另一方面，在西方醫學人士當中有學者認為，不同性格的人，可以聽相對應性的音樂，像是水星性格具有憂鬱症的患者聽了較激烈或澎湃的音樂，對於憂鬱症的病情有緩和的作用。因此，王致中老師認為，透過崔玖教授對於音樂療法的研究，其實是將專業醫學和音樂健身做一個有系統的結合與理論性發展。

崔玖教授進一步地說，聲音對人的身體影響很深，如果是刺耳的聲音就會對人的內分泌系統、神經系統或荷爾蒙造成影響，使得人產生頭痛等等症狀。假如是美妙的聲音、和諧的聲音，會對人的身體產生好的影響，像是孕婦聽柔和的音樂對胎兒的發育有良好的幫助等。聲音對人體會有影響的作用，崔玖教授認為是來自於音樂產生物理上的波動，這個波動影響了神經，再經由神經的波產生了腦內的波動而形成「腦內啡」。
崔玖教授學習唱歌有將近二十年，王致中老師讚許崔玖教授的音色、聲音的穿透力都不輸給年輕人，甚至某些曲目唱得都比年輕人好，這個就是學習唱歌可以得到青春永駐的最好示範。崔玖教授也認為，唱歌可說是在輕鬆活潑快樂的情況下，對於養身健體最簡單也是最不花錢的養身方法。因為發聲唱歌像是來自體內的自然性力量，透過上天給每一個人都有的聲帶，自然而然地發出聲音，音波將對自己的腦波、身體各個器官產生共鳴，這些都是花費金錢以手術或是藥物來養生美容所無法比擬的，而且唱歌所產生的美妙音符也是很好的利人利己的方式，自己唱得開心，別人聽得也很舒服。
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4.音樂與電影
王小棣 知名電影戲劇導演
史擷詠 師大音樂系教授 電影音樂名家   
5.音樂與美食  
呂超倫 茱莉亞音樂院 知名大提琴演奏家      
6.音樂與數位科技應用
傅麗玉 清大教育學程中心教授
侯志欽 政大廣電系教授
史擷詠 師大音樂系電影音樂名家     

7.音樂與東方美學
黃永松 美學大師 漢聲英文雜誌創辦人

史擷詠 師大音樂系教授 電影音樂名家

8.音樂與臨床醫療
六月月七日下午十四時        於天母聲碼格聲藝術展演中心
陳達德 前台安醫院兒童復健中心主任 知名藝術治療專家
史擷詠 師大音樂系電影音樂名家      

9.音樂與本土文化典藏
六月二十一日下午十四時       於天母聲碼格聲藝術展演中心

陳明章 台灣歌謠著名作曲演唱人
黃鈞人 師大民研所教授 音樂數位典藏計畫主持人      
10.音樂與賣場
六月十五日下午十四時        於天母聲碼格聲藝術展演中心

史擷詠 師大音樂系電影音樂名家   
11.音樂與美顏
邱昱蓉   西班牙馬德里音樂院古典吉他美女

12.音樂與美酒
蘇孟風 留法知名古典吉他演奏藝人  
著名酒類專家與收藏家
13.音樂多媒體展演與電玩遊戲
八月五日
Tommy Tallarico美國知名遊戲音樂名家 

本場次為聲碼數位藝術公司獨立主辦 因係國際講座 收費將另外公告
14.音樂與觀光文化行銷

李勇 聲碼藝術公司策展人               
16.音樂與兒童啟發
唐淑菲 漢聲兒童叢書編輯
林小培 公共電視兒童節目金鐘獎製作人

史擷詠 師大音樂系電影音樂名家      
15.音樂與文學 
17.音樂與新聞記錄媒體
18.音樂與流行產業
19.音樂會現場錄音錄影技巧

20.音樂與跨界出版

21.音樂與攝影旅遊

22.音樂與動漫遊戲
23.音樂與肢體運動
註：主辦單位保有某些場次與時間的更動可能
單場收費五百元  

【不含13.音樂多媒體展演與電玩遊戲】
    講座內容版權與重製權由漢聲六寶所有，視訊教學推廣由台南科技大學主導
    講座行銷企劃由聲碼數位藝術與格聲藝術展演中心合辦
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