藝術生活學科中心音像藝術教材研發
第五次工作會議暨影讀會記錄

時間：100年11月8日（星期二）10:00~12:30

地點：師大附中藝術生活專科教室

出席人員：台北市立建國中學溫敬和老師、新北市國立新莊高級中學莫啟慧老師、新北市私立天主教徐匯高級中學林靜娟老師、高雄市立楠梓中學陳奕僑老師、台北市立萬芳高中蕭文文老師、國立臺灣師範大學附屬高級中學林麗玉老師、黃美甄老師、楊婷如老師、楊孟蓉、王昱淇。

會議記錄：
	流程
	內容記錄

	紀錄片欣賞
	片名：【謝錦THE LIFE COACH】
類型：紀錄、教育、心靈、勵志。
語言：國語發音。
片長：90分鐘。
導演：崔永徽。
演員：謝錦桂毓。與一群輔大學生。
製作：【謝錦THE LIFE COACH】製作團隊。
發行：【謝錦THE LIFE COACH】製作團隊。

	內容介紹
	●關於【謝錦】紀錄片的故事
    「有一種熱情叫堅持，有一種選擇叫覺醒，有一門功課叫做自己。回頭終於明白，勇敢是帶著恐懼往前走，愛可以穿透孤獨與分離。」
    謝錦是一個人的名字，他姓謝，名字叫做錦桂毓；為了易於稱呼，多年來他的名字都被簡化為兩個字–謝錦。他的職業是「老師」，2008年夏天退休以前，是輔仁大學的老師，教的科目是中國文學，前後總共執教三十三年時光。
    紀錄片《謝錦》記錄了一位老師和一群大一生的上課互動，影片播出後引起廣大回響，讓人看到台灣教育的希望。
一九八九年出品的電影《春風化雨》風靡全球，片中羅賓．威廉斯（Robin Williams）所飾演的英文老師基廷，以無比的熱情啟發學生，他告訴學生：「找到自己的聲音，寫下自己的詩篇，讓你的生命不平凡。」感動無數人心。
    二十一年後的今天，同樣的真實故事也在台灣上演。記錄輔仁大學英文系國文老師謝錦桂毓的影片《謝錦》（謝錦桂毓的簡稱），三月在輔大首映後，隨即在全省校園及藝文場所巡迴播映，引起廣大回響，四月中在台北市倉庫藝文空間放映時，台下觀眾哭成一片。從輔大英文系畢業將近二十年的毛麗榕也淚流滿面，她感性的說，這部影片讓她重新檢視自己，很佩服老師不變的熱情與堅持，「真希望我的小孩也能有這樣的好老師。」
    一位白髮蒼蒼的花甲翁，教一堂最傳統的大一新生國文必修課，為什麼讓觀眾及學生感動至此？因為，謝錦桂毓的國文課不是傳統式的老師講課，學生被動接收，而是不斷藉由蘇格拉底式的問答，逼迫學生主動思考，直視內心，上課方式與內容都很另類。
最另類的教學　不給答案，只丟問題
    「誰是你的主人？」「誰是這個教室的主人？」第一堂課，謝錦桂毓通常丟出這些深富哲理的問題，學生立刻被震懾住，當學生們被問得不知所措，低下頭去，他就拿麥克風堵到一位學生面前：「來，你（回答）！」令人無所遁逃。
    「台灣教育的最大問題，就是沒有把人當作第一本位，」謝錦桂毓說，「人是不能教的，只能夠幫他去認識和發現自己。」通常學生提出或回答一個問題後，他都是丟回一連串的問題，讓學生自己從思考中去發掘答案。
    民國七十七年，年僅十九歲的輔大新生崔永徽上了謝錦桂毓的課，深受震撼，「老師其實是個很平凡的人，但他讓我感到被尊重、被啟發，相信自己的好。」崔永徽當年看了《春風化雨》後很感動，暗自決定，有一天也要以老師為藍本拍一部電影。九十四年，已經成為導演的崔永徽，花了一整年拍攝輔大英文系國文課上課實況，完成這部副題為「The life coach（生命教練）」的紀錄片。，《謝錦》展現了教育界的另番風景，播出後的效果遠超過預期，「我從沒想到會對許多人產生影響，當時只是單純的想去做；但如果因為我們的關係，讓大家往更高的境界去走、讓大家變得更好，不也是喜事一樁。」謝錦桂毓說，「我不期待這個世界改變，但是我相信，我改變，世界就會改變。」
    崔永徽強調，她並不是要拍一部片來歌頌老師，而是為了那些對於探索生命有興趣的人而拍的，「當你對自己的生命有自主時，每個人都可以是謝錦。」
資料參考：

1. http://blog.chinatimes.com/dodobear/archive/2010/04/19/491729.html
2. 商業週刊第 1174 期 20105.24出刊

●節錄自027《做自己是最深刻的反叛》「學生蛻變心路」(二十七)—體驗之二：處處有春花
『…性格就是習慣。習慣是自己行得通的軌道，它是由生存的需要在自己生命歷程中對應出來的有效方式，然後一再使用仍然有效，於是成為習焉不察的「自我」。

　　這個東西是沒有對錯的，凡事都有陰陽面，我們從中得到好處，同時也受它制約。跳脫限制的確是生存策略；自己要伸展就要排除障碍，那麼不予回應或避開焦點避免被套住，就是保護自己免得被牽制的好方法。可是在安全之餘，也失去了面對、了解對象的機會，那就落入對立、疏離，違背自己的初衷了。

　　上例是被動反應，下例則是主動操作的。』
資料參考：

【謝錦】官方部落格：http://www.wretch.cc/blog/xiejin2008tw


